

## 房山党校建立初始

杜 瑛

房山党校的初始，时间要追溯到河北省房山县的时候。据《中共北京市房山区组织史资料》记载：1956年2月，房山县委设立党训班。它是直属于县委的一个工作机构。虽然叫党训班，但开始就有副校长，由马岱森担任。到1957年5月，县委副书记张革夫兼任党训班校长。可见，房山党校从无到有，最初建立应该是1956年2月。

1956年2月至1958年3月称“中共河北省房山县委党训班，1958年4月至1960年1月，称“中共北京市周口店委党校”，1960年2月至1987年12月，称“中共北京市房山县委党校”；1987年初，房山县和燕山区合并建立房山区，党校名称遂改为“中共北京市房山区委党校”。

1956年2月以前，中共房山县委也曾培训过党员，但那只是临时性的任务。为了适应党的农村工作和党的建设的需要，培训农村党员的任务逐渐加重，县委才设立党训班，作为培训党员的专门机构。党训班的办公地点就在现在的房山宾馆西跨院前半部东厢房内，西厢房就作为大教室。党训班有4人办公。副校长马岱森，还有姚庆余、张震、支世修。马岱森、姚庆余是主要讲课人。党训班的培训对象是农村党员。

办班都是在冬闲季节，每期大约一周时间，有百八十人参加。学员自带铺盖住民房。集体伙食，吃的是高粱米饭、窝窝头、熬白菜。开学第一天，由县委副书记吕永珍和隗永树作动员报告。然后讲课。没有课本就由讲课人根据上级指示精神自己撰写讲稿。主要内容有党的“一化三改”总路线、农业合作化政策、党史和党的基本知识。总之，是围绕党的中心工作，对农村党员进行培训教育。

（《房山文史资料》第11辑）

作者系原中共房山区委党校书记